



經中郵政記登為第一類新聞紙類

# 第一期——勸青年公務員

(存密) 本刊專供本處内外同人閱讀

抗戰以來，我因物質條件不如人，所倚者全在發揮人力，勤以補拙。全國公務機關一般要求，端在事無虛設，人無冗員，錢無枉用，時無浪費。青年公務人員在此時代洪爐中，應該怎樣盡瘁於本身的職責？試舉其要，約有三端：

一、確立服務的人生觀。青年最大毛病，便是虛驚虛名，醉心高位，原因便是違背總理「當立志做大事不做大官」的教誨，因起念非在做事，故一有倅遇，則在獵取位置，虛聲自喜，否則事不遂願，則自外於公務人員的神聖職責，而以僥倖自待。此種錯誤觀念的形成，完全由於缺乏服務人生觀。此種青年，最無出息，一個現代有志青年，即無革命的前進觀點，至少亦當有為社會服務的志願，所以服務人生必之有無，可以決定青年一生的命運。

二、發揮自動奮鬥精神。公務人員服務黨國，其美於勞資僱傭關係的最大分別，即為無限責任。勞力時間，並不決定於報酬的多寡；凡一切公務，皆為自身分內事，不推而後動；況前方將士抗戰流血，而後方流汗的工作都不能做到，這不但無以對衛國的戰士，並且無以對自己，青年如此，實在是青年的自殺。

三、從工作上增加經驗。青年們時代的責任，日經加甚，即使努力，恐亦不能應付裕如，體諭工作，積累經驗，是補充自己的最好方法，也是實際的學問。一般工作的條件，首重能力，但我們的要求很低，只要努力，能力儘可學習而至。愛迪生說：「天才是一分靈感九分流汗的結晶」。一個不能吃苦耐勞的青年，其學問事業，決沒有多大的前途，有之，亦只是「挾太山以超北海」的空想。

現在社會隨着抗戰的進步，各級機關主管人，為求事業的發展，莫不在工作上去認識同志，選拔同志，青年求遠大的出路，惟有以政治的自覺，工作的自動和生活的自治，以取得社會的信賴。否則離開工作而談私慾，甚日僅恃封建的結合，在此大時代中是站不住的，有志的青年公務員，幸各努力！（轉載貴州日報）

## 本期刊要目

- 西南公路植樹問題之商討 ..... 吳中量
- 民衆檢獲敵偽宣傳品應呈繳銷燬 .....
- 車輛應設法蔭蔽 .....
- 貴陽金華往返紀程（續一〇九期） ..... 敦蘇
- 診療車巡迴日期規定 .....
- 橋興渡 .....

# 西南公路植樹問題之商討

吳中量



八路植樹之利益，久為各界所重視，惜提倡以來，皆視若公路之點綴品，復限於財力，人力，經營未盡得法。自民國二十年以還，南京，上海市營局，始積極經營，成績卓著。民國二十六年春，實業部撥發巨款，購求大苗，在首都近郊公路，種植行道樹；並擬於是年冬，推行於各省公路。行道樹之提倡，漸臻正規；奈抗戰軍興，此項計劃，未克實行，抗戰期內，公路當局，方注意於公路本身之改善與擴展之不暇，自無餘力及此；公路植樹，遂告停滯，良可慨也！

西南公路，占全國最衝要地位，工程與管理之改進，日臻上乘，對於植樹一項，亦已予以相當注意，如龍里苗圃之設立，當為全路植樹之先聲；爰將有關西南公路植樹諸問題，就管見所及，略述一二，拋磚引玉，冀引起各界之注意耳。

邊坡植樹之試驗與提倡 坡方為公路上最感困難之問題，西南多雨，其害尤烈，常致交通阻斷，運輸停滯，影響所及，不言可喻；至趕工搶修，靡款費工，尚其餘事。考邊坡之易遭坍崩，由於斜坡土壤，暴露空中，直接受烈日之蒸晒，以致收縮，而見龜裂，一遇暴雨，雨水流入裂縫，土壤受其浸潤，遂見傾倒。防止之法，因應在工程上求改進，若於邊坡上種植樹木，以防止土壤之崩潰，實易收事半功倍之效。蓋叢密之枝葉，遮蔽地面，可防陽光直射，土壤得常保相當濕度，不致龜裂；暴雨之際，雨點受枝葉之阻隔，不致直接打擊地面，足以減少土壤之冲刷力，即樹木之主根，深入土中，細根盤結地面，足以防止土壤之崩潰，林

下尚有蘚苔聚生，落葉堆積，能含蓄一部分之水分，不即透入土中，減低土中水分之涵量，減少土壤坍崩之機會；是以美國對於土地防坡一事，（指一般土地而言，）年費巨款，而其大部份工作，注重於植樹造林；蓋屢經試驗，樹木對於防坡，收效最宏，而為時又最久也。西南公路，綿延數千里，坡方久為養路上最嚴重之問題，急應詳加調查，凡沿途之斜坡山地，以及新築邊坡路塹，工程上認為有發現坡方可能者，廣行植樹，樹苗以就地取材，適應環境為主，樹種則喬木灌木，不妨兼收，務以生長迅速，枝葉繁茂，足以達到目的為上。此舉可由養路隊辦理，所費無多，而收效實大，似有提倡之價值，或先事試植，俟確有成效時，再積極推進，對於西南公路坡方問題之解決，當不無裨益也。

行道樹種選擇問題 行道樹種之選擇，與將來成效關係綦切。我國公路植樹，在過去太半以楓楊，白楊，法國梧桐，柳等為主要樹種。此類樹種，固不失為優良行道樹木，惟前之被廣泛採用，其最大原因，實由於苗木供給便利，活着容易二點，至此類樹種，是否仍為西南公路上最適宜之樹種，以宜加以考慮與研究。蓋西南各省，氣候土質，與江南迥異，公路所經，類皆崇山峻嶺，沿線上壤，更屬參差不齊，當地樹木，種類繁多，其間自不乏優良樹種，足供行道樹之用者，且西南諸省，春季雨量充足，樹木之栽植，活着容易，樹種採用範圍，因之較廣，故先宜調查沿線樹木種類，生長狀況，然後選定優良樹種，以冀沿途樹木，盡皆適合當地風土，發育滋盛，庶免蹈以往覆轍。至國人提倡油桐為行道樹種，在提倡經濟作物一點而言，固未可厚非，以行道樹之立場而言，則實不相宜，其理由為：（一）油桐樹姿低矮，殊欠整

齊，且足以妨礙行車視線。（二）油桐年齡短促，種後未及十年，即現衰態。（三）油桐苗木之不甚宜於移植，故種植困難，難期整齊美觀。（四）油桐散佈於極長之公路上，管理不便，易被人採摘，故經濟上之價值有限。前長沙、常德間公路，種桐頗多，而每年收入，不過數百元，與理想相去頗遠，於公路之收入，補益無多，故油桐不適為行道樹種，是亦為西南公路選擇樹種，所宜考慮者也。

西南公路育苗計劃之建議 我國自築公路之始，即提倡種樹，歷史頗久，然除青島、上海、南京，諸大都市道路，行道樹已粗具規模外，公路植樹，成績優良者，殊不多覲，考其原因，固由於公路綿長，保護難周，而採用之苗木過小，實為失敗之最大原因。蓋公路線上，車輛人畜，往來不絕，隨在皆足以損害樹木，細小弱苗，焉能經此摧殘，故朝甫栽種，夕已摧毀，幸得活着，亦數夕長，年年植樹，未見成蔭。至公路上，所以採用小苗，則限於經濟，因胸高直徑一寸至一寸半之苗木，每株成本在一元以上，（前上海市心區，採用一寸半徑苗，每株苗價約一元五角。）二十六年春，實業部在首都近郊種樹，每株苗價約一元。）非我國現今公路財力所能勝任。西南公路，長達數千里，所需苗木，至少在二百萬株以上，如許巨額苗木之培育，實為重大問題。現西南公路管理處，在龍里設有苗圃，對於育苗一項，諒在計劃之中，其將採用大苗，免蹈以往一般公路之覆轍，亦為勢所必然。惟此鉅額苗木，欲集中於少數苗場，從事培育，困難綦多，其最大者為：（一）大量苗木，欲分散於沿線各地，運輸將發生困難。（二）沿線風土互異，難以適合各地環境，是以不若在沿線各道房所在地，購買或租用民地若干畝，闢苗圃一所，培育三年生大苗，以供附近公路栽植之用，每道房以培苗十畝，約一萬株計算，西南公路上，已建未建之道房，為二百五十所，可育苗二百五十

萬株，足敷全路栽植之用。其進行方針，擬為：（一）以每年舉辦五十所，於五年內全部完成為原則。（二）在龍里苗圃內，設短期技工訓練班，由工程處或分段，於每一道房，選送識字之優秀路工一名或二名，使受一個月之訓練，授以育苗植樹之必要常識，並實地工作，期滿後，仍返原所，專負育苗育種及路來行道樹保護工作。（三）苗圃之籌設與管理，由工程處或分段負責，龍里苗圃負責技術上指導責任，以省行政費用。（四）各地栽植樹種，由龍里苗圃負責選定，所需種子或幼苗，由龍里苗圃負責分配或供給。（五）龍里苗圃，專負訓練技工，供給種苗，及技術上試驗與指導之責任。此計劃如能切實推行，則十年之後，西南道上，佳木成蔭，公路本身，及往來行旅，均受其惠，此偉大事業，將與西南公路，永垂不朽矣。

## 工程師學會成立

中國工程師學會貴陽分會，已於八月三十日，在西南公路管理處第一職員宿舍，舉行會員大會，到會員姚世濂等十二人，來賓舒泰等二十三人，宣佈開會後，首由召集人薛次華報告籌備經過，次即討論會章，選舉職員，開票結果：薛次華當選為會長，姚世濂為副會長，黃文治為書記，張丹如為會計；並議決組織會員徵求委員會，職業介紹委員會及工程教育委員會，推定夏憲講，莫衡，邵禹襄為主任委員。至該會今後工作，亦經決定，以樹立研究風氣，造成學術氛圍為目標，擬即設立公開講座，邀請工程界名流，輪流主講，以傳播科學知識云。

## 民衆檢獲敵偽宣傳品

### 應呈繳銷燬

敵偽宣傳，無微不至；政府早已注意及此。茲又奉 部令飭  
令，令文云：案奉 交通部八月廿一日總文字第一九七一四號訓  
令內開：「案奉 行政院二十九年八月二日陽字第一六二五二號  
訓令內開：『准 延事委員會今年七月廿三日辦四渝二二字第八  
六九二號公函開：「據本會特檢處呈，爲呈請轉飭各機關檢獲敵  
偽宣傳品，應立即呈繳銷燬並絕對禁止在書信內夾寄，當否祈核  
示等情。據此，查銷般敵機散發反動宣傳品，前經中央宣傳部曾  
代電到告，業經轉令本會各機關遵照在案。茲該處復以民衆在信  
內夾寄是項敵偽宣傳品，其流弊在所難免，亟應銷燬，以杜流傳  
；除再令本會各機關遵照外，相應抄同原呈，函請查照飭遵等由  
。准此，自應照辦，除分令外，合取抄發原件，令仰遵照，并轉  
飭所屬一體遵照，此令」；等因。奉此，除分令外，合行抄發原件  
令仰飭屬遵照，此令」；等因。附抄發原附抄呈一件，奉此，合  
行抄附原件令仰一體遵照，此令。」其軍事委員會原附抄呈云：  
「案奉 交下湖南省政府嚴代主席電稱：「據第一區專員李輝  
武六月庚參內電稱：『近來後方郵寄各機關公文及私人函件，發  
現封內夾有敵偽印製之所謂投降票告各地民衆諸君書，告黨軍及  
游擊隊書等反動宣傳品，內容充滿侮辱、領袖及鼓吹汪逆和平謀  
論，現時公文傳遞，均經郵路線經過地方，並無敵寇駐紮；此種  
反動宣傳品，如何插入，甚為注意』等語。除通令各縣會同駐郵嚴  
密檢查外，謹電請驥核，通飭各地駐軍共同防範，以免誘惑視聽  
，實爲公便」；等由。准此，竊查此種敵偽宣傳品之夾寄，來源  
頗多，除敵偽自行夾寄者外，尚有寄件人檢得敵機散發之傳單，

九月下旬託金華車站旁茶店店夥代購回鷹潭火車票，規定售  
票時間自二時起，而此人於一時半，已在站長室購得車票，站上  
售票處等候買票之羣衆，因規定時間未到，大家望眼欲穿，等得  
好不耐煩，天下事大都如此矣。下午四時開車。

十日晨五時抵鷹潭，仍寓華中旅社。

十一日留鷹潭一日，本擬仍乘原商車返衡陽，再轉車回筑；  
孰料該車始則高抬票價，繼則另開他處；蓋由鷹潭回衡，商車  
大都滿載進口貨物，利市十倍，如無貨品，情願久等，不願載客  
，本來票價已較下行車爲貴，加之贛省公路局改收全票，益感困  
難，故由鷹潭赴衡陽之票價，驟增至每張百二十元，所幸隨帶行  
行不多，不得不改乘江西公路短程載客汽車，逐站購票，又因取  
道吉安界化龍，購票困難，恐誤歸期，故取道曲江，多走鐵道，  
少走公路，在表面上似乎迂道，費錢費時，在實際上，最爲經濟  
，適得其反，計由金華至貴陽，祇歷時十五日，爲時雖與下行日  
期相同，實則較走原路上行爲快多多，所費汽車火車票價，除餐  
宿消費等不計外，祇一百四十元左右。

十一日晨，將行李由老汽車站遷至新汽車站旁小旅店內，以便就近登記買票，上午八時，至江西公路局汽車站登記，赴甯都  
票價，共十九元七角五分，先付定洋九元（約半數）登記時間，  
上午八時至十一時，能否買票，當晚五時在該站榜示。次早五時

## 貴陽金華往返紀程 (續)

效蘇

### 第二線 由金華返貴陽

或由前方工作人員檢得之敵偽宣傳品，附於信內，寄給親友，其用意初非不善，殊不知已冒代敵偽宣傳之嫌；除由職處重申前令，通飭各郵檢所，嚴密查扣，隨時送請當地軍警機關關注外，擬請鈎處分別函令各機關，轉飭所屬員工及民衆，遇有敵偽宣傳品，應立即呈繳銷燬，並絕對禁止在書信內夾寄，以杜流傳；是否有當，理合呈請察核示遵，謹呈。

## 車輛應設法隱蔽

後方物資，應儘量疏散，避免空襲，早已三令五申；現又奉

交通部訓令，誥諭詳諭；轉錄於次，務望各附屬部份切實遵行。

訓令文云：

「案奉交通部公字第1727號密訓令，內開：『案准運輸統制局八月未陽軍三密付電開：「頤淮航空委員會防消庚奏字第一四七六號代電，開：『近查各小城市鎮，多有在空襲時，將公路兩端絕斷互通，以致車輛廣集，目標龐大。此種情形，匪特有礙行車時間，抑且極易遭空襲損害；茲為求安全起見，除各重要繁盛都市之車輛管制，任照以往規定辦理外，嗣後各小城市鎮，如遇空襲時，所有檢查人員，可駛往公路兩端，分別檢查，察使車輛駛離，不致集中兩端，遭空襲；若須停留時，亦應令其往蔭蔽處所，如停在路上者，則每車間隔至少須有二十公尺，以期減少損害；除分電外，相應電請查照辦理，並飭屬遵照辦理」等因；自應照辦，除分電外，相應電請查照辦理，並飭各公路處局遵照辦理，為荷』；等由；自應照辦，除分行外，合行令仰飭屬遵照辦理，此令」；等因。奉此，除分令外，合行令仰遵照，並飭屬一體遵照辦理，為要；此令」。

買車票及行李票，六時半開車。公路局客車計有大小兩種，大車連司機旁坐位，可坐二十六人，隨車行李置於車頂上；小車僅容二十一人，隨車行李置於車後行李箱內。榜示結果，祇有乘客十九人，翌晨可以買票乘車，而本人登記號數，適為第二十一名，不得已見站長黃君並示以本處證明書，請他設法，俾得早日回處銷假，黃站長聲稱：該局倘有公務人員，明晨欲搭此車，並囑本人明早來站聽信，如有位置，即可啓行。鷹潭至甯都直開快車，每日祇有一輛，此外鷹潭至南城，以及南城至甯都之短程慢車，每日亦開行一次，其價且較廉，惟車輛較壞。

十二日晨五時，到站見站長，一再要求，始允售票搭車，給我第二十一號坐位，結果，除本人外，又來乘客兩位，該車共載乘客二十四人，異常擁擠，致本人所派車頭位置，竟有三人合坐，本人所帶鋪蓋一件，亦無從上車，不得不在開車前五分鐘，倉猝補扣行李票，卒致該件不能隨車而行，本人到甯都後，車等該件行李，多耽擱一天，故坐公路局客車，買車票及行李票，均愈早愈好，俾可將行李及早搬入隨車行李箱內，不致向偶。又隨身行李，本可攜帶一二小件，置於車中坐位下面或身旁，惟若上車遲，所派坐位下面，被他人貯放東西，自己的東西反而無地可放，甚口前面座位下及兩旁坐位上乘客的東西，竟推到自己坐位面前，致使坐立不安，十分難受；此點為公路汽車的最大缺點，各路皆然。是日因南豐附近橋梁被山洪冲毀，路面多浸入水中，不能進行，下午一時，車抵南豐後，不再開，遂宿於羊城大旅館，南豐車站四週，滿停車輛，旅社均患空蕩。南豐縣城逼近汽車站，生活程度較他處為低。

(未完)

懷遠診療車 段務醫務建築 (由馬場坪至柳州)											
出發日期	廿四	廿三	廿二	廿一	廿	廿九	廿八	廿七	廿六	廿五	廿四
留住日數	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日
起迄地點	貴陽出發至馬場坪	駐馬場坪至獨山	獨山至南丹	南丹至車河	車河至懷遠	懷遠至大塘	大塘至懷遠	駐懷遠	都匀至馬場坪	馬場坪至龍里	都匀至龍里
	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日

黃平診療車 段務醫務建築 (由貴陽至沅陵)											
出發日期	廿五	廿四	廿三	廿二	廿一	廿	廿九	廿八	廿七	廿六	廿五
留住日數	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日
起迄地點	貴陽出發至馬場坪	駐馬場坪至黃平	黃平至施秉	施秉至鎮遠	鎮遠至三穗	三穗至龍里	龍里經馬場坪至	駐黃平	黃平至龍里	龍里經馬場坪至	駐黃平
	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日

南川診療車 段務醫務建築 (由綦江至茶洞)											
出發日期	廿一	廿二	廿三	廿四	廿五	廿六	廿七	廿八	廿九	廿十	廿一
留住日數	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日
起迄地點	綦江至南川	南川至茶洞	茶洞至彭水	彭水至黔江	黔江至兩河口	兩河口至秀山	秀山至兩河口	兩河口至黔江	黔江至彭水	彭水至南川	南川至綦江
	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日

## 診療車巡迴日期規定

本處為沿綫員工保健兼為社會服務起見，已於各地分設診療所；現又設置巡迴診療車，計分筑渝，筑昆，筑柳，筑沅及川湘五線，每月各往返一次，並於中途衝要地點，酌量留駐二三日，以便施診。茲將規定每月巡迴日程列表於後：

海棠溪診療車 築渝醫務段（由貴陽至海棠溪）																		
出發日期	一二三四五六七八九	十	十一	十二	十三	十四	十五	十六	十七	十八	廿一	廿二	廿三	廿四	廿五	廿六	廿七	廿八
留住日數	半日	半日	一日半	半日	一日半	半日	三日半	一日半	半日	一日半	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日
起迄地點	貴陽出發至息烽	息烽至烏江	烏江至遵義	遵義至桐梓	桐梓至松坎	松坎至東溪	東溪至葵江	葵江駐棠江	駐棠江	駐海棠溪	海棠溪至葵江	葵江至海棠溪	海棠溪至葵江	葵江至東溪	東溪至桐梓	桐梓至松坎	松坎至桐梓	烏江至息烽

安南診療車 築昆醫務段（由貴陽至昆明）																		
出發日期	一二三四五六七八九	十	十一	十二	十三	十四	十五	十六	十七	廿一	廿二	廿三	廿四	廿五	廿六	廿七	廿八	
留住日數	一日半	二日半	半日	半日	半日	半日	二日半	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日	半日
起迄地點	貴陽出發至安順	安順至關嶺場	關嶺場至半坡塘	半坡塘駐安南	安南至普安	普安至盤縣	盤縣至曲靖	曲靖至易隆	易隆至大板橋	大板橋駐昆明	昆明至易隆	易隆至曲靖	曲靖至普安	普安至安南	安南駐安順	安順至關嶺場	關嶺場至貴陽	

十一

二溪橋炸傷  
員工已愈

水  
車

叔  
蓋  
刻

燈虎選錄

上為員工聯歡大會中，有射虎籤目，其當場射中者四十八條，未中者三十一條，其中不乏佳構，擇尤登錄一二，請讀者猜之。

雷江段工程處第一  
分段修理三溪橋員工，  
前被炸傷，曾飭該段段  
長王季嶽代為慰問，並

善為醫治。近聞該員工等受傷後，均經南川診療所醫治，工務員鄭本榮面部，眼部之傷，現均已愈，監工林惠民腿部受傷較輕，早已痊可，路工楊庭耀醫部重傷，但治療經過情形甚好，行將告痊云。

懷仁渡口渡快，近先後逃去艾賓  
蘭，曾達，李紹雲，劉海龍，劉順生  
均，劉連益，劉啓載，王海軒等八名，  
長段工程處轉知辰谿渡口管理所，責  
令原保人覈到復工云。

▲**大橋恢復船渡辦法**

凡各大橋因年久失修，或預防空襲，已準備次復碼頭及渡船者，均應由工程處，于分段中，指定助理員或監工，就近負責管理，不必遽行設立渡口管所，至所需渡夫，水木匠工資，及材料修理等費，均應在經常費內設法統籌開支，本處不另發款，業已電飭筑渝，筑晃，筑平各段工程處遵照矣。

跨中山高流急，發人多利用水力，設置水車，藉以碓米磨粉，或做其他工作，如加以改良，可平添不少動力，實天然利源也。



當場射中者四十八條，未中者三十一條，其中不乏佳繩，擇尤登錄一二，請讀者猜之。	謎底下期登出。
一、指腹爲婚	二、萬世師表
三、隋亡	四、漢王不死
五、母習俗事	六、毋須過磧
七、孫權並親魏蜀	八、放舟江海
九、虞舜禪位	十、細柳又生枝
十一、燈昏月暗星光無	十二、三坛田
十三、五代同堂慶有餘	十四、買外匯
十五、我比楊花更飄蕩	十六、庶管櫻不絕
十七、瘦損腰支顏尚好	十八、表彰先德
土九、韓信歸漢	二十、火
廿一、窮漢子棉袍	廿二、成吉思汗
廿三、楊宗保（捲簾）	廿四、夏官
廿五、殿試第一	廿六、碩大無朋
廿七、今年元旦	廿八、近朱者赤
廿九、戶內蕭然	三十、尊姪（捲簾）
（以上均射本處同人姓名 廿四以下不連姓）	